



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

奋斗百年路 启航新征程

04-05

2021年6月9日 星期三
责任编辑:司成刚
编辑:姚雪梅
视觉设计:董秋秋
校对:高 峰 张 勇

全力推动振兴发展取得新突破 坚定信心真抓实干

省委常委、沈阳市委书记
张雷



在奋战“十四五”的新征程上，我们要深入学习贯彻习近平总书记关于东北振兴、辽宁振兴的重要讲话和重要指示批示精神，认真落实省委、省政府要求，咬定“推动新时代沈阳全面振兴全方位振兴取得新突破，努力建设国家中心城市”总目标，着眼做好结构调整“三篇大文章”，聚焦建设沈阳现代化都市圈，努力在绿色发展和培育壮大新动能、解决“新字号”问题上作出表率，在打造数字辽宁、智造强省、“一网通办”“一网统管”、解决“老字号”问题上当好示范，为辽宁振兴发展贡献力量。

坚持不懈抓营商环境。营商环境建设只有进行时，没有完成时。我们要在以往工作基础上，围绕建设市场化、法治化、国际化一流营商环境，突出抓好法治建设、信用建设、完善知识产权保护体系，推进公公法律服务进园区，严格执行行政执法人员“三项制度”，提高涉企案件办理质效，持续整治招商引资政策不兑现、拖欠企业工程款等问题，打造全国法治政府建设示范城市；重抓抓好“一网通办”改革，推进“只提报一次”“掌上办”“跨域通办”“全程电子化”等工作，促进政务服务优化升级；全力抓好企业降本减负，落实减税降费政策，推行工业“标准地”改革，压减降低接电用气用水成本，积极帮助中小企业解决融资难问题。

加快建设高水平文化强市。文化的力量既是无形的，也是有形的，对涵养文明、涵养发展具有极为重要的作用。我们要积极推进文化强省建设，在“挖掘”上下功夫，积极实施历史文献研究工程，做好各类文物和非遗的研究阐释，围绕文化讲好沈阳故事，在“展示”上下功夫，抓好占用历史建筑腾退、深化文艺院团改革，实施“百馆工程”，打造一批文化新地标；在“提升”上下功夫，推进“文化+商业+旅游”“文化+体育”“文化+数字”“文化+装备制造”，通过“文化+”培育壮大新业态、新模式、新经济；在“弘扬”上下功夫，更加注重以文化引导人、塑造人，在城市规划建设中充分考虑历史风貌和文脉延续，让沈阳更有历史感、更有魅力。

持续加大民生保障力度。确保人民群众更多、更公平共享振兴发展成果，是一切工作的出发点和落脚点。我们要坚持人民至上理念，进一步办好民生实事，发展更加充分更高质量就业，健全社会保障体系，创新养老服务模式，推进教育改革和教育现代化建设；进一步提升城市品质，实施道路有机更新工程、老旧小区改造工程、城乡接合部整治工程，推进城市精细化管理，全面改善群众的生活环境；进一步促进安定和谐，践行“与邻为善、以邻为伴”理念推进城乡社区治理现代化，注重扫黑除恶专项斗争长效常治，严厉打击各类违法犯罪活动，扎实做好信访稳定工作，全面抓好安全生产，使群众的获得感、幸福感和安全感不断增强。

深入推进区域协调发展。构建协调发展新格局，是落实新发展理念的应有之义。我们要强化系统观念，更加注重统筹城乡，坚持脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，以县城、中心镇为重要依托，深入实施县域经济倍增计划，促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足；更加注重区域协同，引领沈阳现代化都市圈一体化发展，唱好沈大“双城记”，拓展京沈对口合作，不断增强中心城市集聚力；更加注重扩大开放，提升中德园、中日产业园、中韩科技园等开发区运营管理水平，推动自贸区、综保区、跨境电商等制度创新，抢抓空港经济区建设，争创中欧班列国家集结中心，建设沈阳港多式联运中心，不断提高开放型经济发展水平。

走好走实绿色发展之路。绿水青山就是金山银山。我们要牢固树立生态优先、绿色发展的取

向，着眼实现碳达峰、碳中和，大力推进结构调整，发展低碳循环经济，严格控制煤炭消费总量，推广清洁能源、整合客运枢纽功能，推动城市公交运营车辆电动化，落实“三线一单”管控，持续抓好污染防治，积极推进空气质量管理达标，巩固提升水体治理成效，全面开展国土空间绿化、黑土地保护等专项行动，促进生态环境持续改善；坚决淘汰落后产能，不上耗能高、污染大的项目，加快化工企业搬迁，推动传统产业高端化、智能化、绿色化；积极倡导绿色生活，推进生活垃圾分类和限塑工作，开展绿色校园、绿色社区、绿色机关、绿色商场创建活动。

建设更高水平文化强市。文化的力量既是无形的，也是有形的，对涵养文明、涵养发展具有极为重要的作用。我们要积极推进文化强省建设，在“挖掘”上下功夫，积极实施历史文献研究工程，做好各类文物和非遗的研究阐释，围绕文化讲好沈阳故事，在“展示”上下功夫，抓好占用历史建筑腾退、深化文艺院团改革，实施“百馆工程”，打造一批文化新地标；在“提升”上下功夫，推进“文化+商业+旅游”“文化+体育”“文化+数字”“文化+装备制造”，通过“文化+”培育壮大新业态、新模式、新经济；在“弘扬”上下功夫，更加注重以文化引导人、塑造人，在城市规划建设中充分考虑历史风貌和文脉延续，让沈阳更有历史感、更有魅力。

持续加大民生保障力度。确保人民群众更多、更公平共享振兴发展成果，是一切工作的出发点和落脚点。我们要坚持人民至上理念，进一步办好民生实事，发展更加充分更高质量就业，健全社会保障体系，创新养老服务模式，推进教育改革和教育现代化建设；进一步提升城市品质，实施道路有机更新工程、老旧小区改造工程、城乡接合部整治工程，推进城市精细化管理，全面改善群众的生活环境；进一步促进安定和谐，践行“与邻为善、以邻为伴”理念推进城乡社区治理现代化，注重扫黑除恶专项斗争长效常治，严厉打击各类违法犯罪活动，扎实做好信访稳定工作，全面抓好安全生产，使群众的获得感、幸福感和安全感不断增强。

深入推进区域协调发展。构建协调发展新格局，是落实新发展理念的应有之义。我们要强化系统观念，更加注重统筹城乡，坚持脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，以县城、中心镇为重要依托，深入实施县域经济倍增计划，促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足；更加注重区域协同，引领沈阳现代化都市圈一体化发展，唱好沈大“双城记”，拓展京沈对口合作，不断增强中心城市集聚力；更加注重扩大开放，提升中德园、中日产业园、中韩科技园等开发区运营管理水平，推动自贸区、综保区、跨境电商等制度创新，抢抓空港经济区建设，争创中欧班列国家集结中心，建设沈阳港多式联运中心，不断提高开放型经济发展水平。

走好走实绿色发展之路。绿水青山就是金山银山。我们要牢固树立生态优先、绿色发展的取

沈阳:不负使命 航向未来

本报记者 金晓玲

机遇，正在成为沈阳新的代名词。

资本疾行：宝马、采埃孚、腾讯、阿里等国内外老牌名企、“头部”新秀密集“落子”，提速布局；在去年开复工亿元以上项目1612个，创下历史新高。今年1月至5月，全市开复工亿元以上项目1437个，较去年同期增加410个，预计6月底可提前完成全年目标。以发展创新型、服务型、开放型、流量型、总部型“五型经济”为支撑，沈阳产业转型步稳蹄疾、阔步前行。

人口至盛：最新公布的第七次全国人口普查结果显示，沈阳常住人口达907万人，与第六次全国人口普查结果相比增长11.89%，这意味着沈阳10年增加人口近百万，同时，人口素质稳步提高，人才储备愈加丰富。业内人士分析，人口流入是城市吸引力的直接体现，代表了城市的中心地位、承载能力和长远竞争力的重要载体，推进文化事业和文化产业一

体发展，以区域性文化创意中心建设为牵引，集聚“文化+”新动能，用文化强市建设的新突破，夯实振兴发展坚实根基。

纷繁信号，指向明晰：沈阳正抖擞精神、蓄势勃发，担当领航使命，奋力迈向新时代全面振兴、全方位振兴。

向新而生 轰鸣发展雄姿

“十四五”开局之火热，在这里可见一斑。

4月，沈阳“城市机会场景清单”发布会上，总投资达1295.3亿元的152个重大项目“云”签约。这是全国首次同时进行场景清单发布和针对清单项目企业揭榜的盛会，也是沈阳发展实力的集中展示和发展机遇的喷薄释放。

人口至盛：最新公布的第七次全国人口普查结果显示，沈阳常住人口达907万人，与第六次全国人口普查结果相比增长11.89%，这意味着沈阳10年增加人口近百万，同时，人口素质稳步提高，人才储备愈加丰富。业内人士分析，人口流入是城市吸引力的直接体现，代表了城市的中心地位、承载能力和长远竞争力的重要载体，推进文化事业和文化产业